

廣東豬農：盼港放寬存放時限 助增量穩價

輸港檢疫嚴 有豬難快供

廣東供港豬場老闆林先生沒想到，2020年開春後，養殖場裡圍養的豬隻養得滿滿當當，自己卻為活豬緩慢出口到香港而煩惱。「我們出口的豬隻比往年減少很多。」他嘆氣說，「現在可供應量太少了，養殖場裡有豬，但供應速度很慢。海關檢疫流程我們控制不了，香港屠宰場的規定我們也沒辦法控制。」看着擠壓在豬場的豬崽，他免不了憂心忡忡。

■香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道



內地一養殖場準備為銷往香港的活豬裝車。受訪者供圖

根據政府機構網站顯示，4月22日，廣東活豬價格折合港幣約每斤19.52元，而香港食環署公佈的當天活豬平均拍賣價格為每斤32.32元。內地豬價漲幅下調，香港活豬拍賣價卻持續飆升，看到一直往上竄的內價，林先生心驚肉跳。「我們也很想盡快恢復供應。但很多問題不是我們所能控制。」部分受訪者認為，相比內地活豬供應逐漸恢復，供港活豬由於檢驗檢疫標準更嚴格，以及香港屠宰場「日日清」的新政策下，或是供港豬隻「難快供」的緣由。

豬崽積壓 加重飼料成本

「香港屠宰場現時實行的『日日清』措施，也限制了每天供港豬肉的量。」林先生說，以前如果一天供港1,000頭豬，當日賣了800頭，剩下的200頭還繼續存放在屠宰場供第二天交易。「但現在已經不可能了。因為非洲豬瘟影響，香港屠宰場採取『日日清』措施，內地供港活豬必須24小時內當日清空。如果豬隻存放時間可以放寬到36小時、48小時，則可以大大增加供港豬隻的存放量。」

「作為供港企業，我們首要做的是持續供港，而不是短期獲利。所以我們要維持一個穩定的量，不會將大量積壓

的豬隻轉內銷。」他坦言，豬場積壓下來的豬崽，每天餵養的飼料都是成本。林先生期望，有關檢驗檢疫政策和香港屠宰場的「日日清」能放寬。「進入香港市場的渠道實在太窄了。」

豬瘟後遺 養殖場減三成

不過，相較一些同行，林先生養殖場的「有豬慢出」是甜蜜的煩惱。受非洲豬瘟影響，不少養殖場仍未恢復元氣。根據官方3月公佈的內地供港活豬註冊養殖場名單顯示，廣東仍是內地供港豬養殖場數量最多的省份，共有52家。但這數字比去年4月已減少了23家。而內地供港活豬養殖場註冊數量也從去年4月的149家，下降至目前的120家。

「這是非洲豬瘟後果的延遲顯現，一年多來，受疫情影響，不僅是供港活豬，內地豬隻存欄量都已大幅下降，甚至不少豬場已經停產了。供港活豬數量自然大幅減少。」林先生透露，這在2018年非洲豬瘟爆發時已有苗頭。

廣東一家曾做供港活豬業務的養殖戶梁先生也證實該說法。「不僅是供港活豬，不少豬隻養殖場至今還沒恢復養殖。」非洲豬瘟疫情爆發後，梁先生停止了供港活豬業

務。「供港標準很嚴格，轉型做內銷反而比較做好。」無獨有偶，內地最大的活豬出口商之一、湖南新五豐股份有限公司也因海關加大監管力度，而減少了供港活豬的供應量。新五豐在4月中旬發佈的2019年報稱，公司活豬出口銷售收入7,131.93萬元人民幣，較上年同期減少46.72%。出口數量為2.49萬頭，較上年同期減少5.32萬頭，減少68.12%。

載有活豬的跨境貨車經文錦渡管制站駛向香港。資料圖片



河南：利薄轉內銷 僅剩一供港

香港文匯報訊（記者 戚紅麗、劉雲 河南報道）根據官方提供的資料，河南省有8家供港活豬養殖基地，香港文匯報記者聯繫到其中7家，均表示供港活豬業務目前處於暫停階段。其中，許昌富源牧業早在2018年10月就已經暫停，其總經理趙玉環告訴香港文匯報記者，暫停的原因是彼時非洲豬瘟爆發，運輸車輛在途中遭攔的卡口太多，運輸難度加大。「在暫停之前，富源牧業每個月供港的活豬量為4至5車，每車裝載130頭豬。」

而鑫欣牧業下屬的九龍豬場、蒙克豬場、商品四場、西華縣宏達養殖場以及豫鳴畜牧下屬的位於信陽羅山的兩個養殖場亦分別在2019年年底和2020年初停止了供港業務。

運輸風險高 價格差別小

河南黃泛區鑫欣牧業總經理張新宇亦表示，受非洲豬瘟影響，鑫欣牧業的活豬會減欄三成，這是養殖業的普遍現象，供港豬數量減少。從2019年10月份至今則完全處於中斷狀態，這一方面是新冠肺炎疫情加大了運輸的難度，另一方面則是價格問題。「活豬運輸到香港，價格和賣到本地相差無幾，而且，在運輸過程中出現的豬死亡，後果由養殖場自己承擔。內地市場對於活豬本身就不太熱衷，沒必要冒着賠錢的風險千里迢迢運到香港。」張新宇說。至於供港活豬的具體價格，在每公斤35元至40元之間波動，在周口本地，4月20日的活豬價格則在每公斤35元，「價格差別不是太大。」

豬隻經宰後檢驗及格，由運內車運往個別店舖出售；若宰後檢驗不及格，屠體及內臟會被銷毀

豬隻進入待宰欄，於24小時內屠宰

豬隻通過宰前檢驗後，進入拍賣欄進行拍賣

檢查及格後，豬隻運往上水屠房或荃灣屠房

豬隻必須經文錦渡管制站運入香港，再到食環署轄下的文錦渡牲畜檢疫站接受檢查

豬隻經過內地的檢查站及到達深圳的清水河中轉倉，均須接受監察檢驗

豬隻須來自內地海關總署註冊的供港活豬養殖場，並由領有漁護署發出許可證的3間進口商引入豬隻

港拍賣價較內地欄邊價高一成

香港文匯報訊（記者 曾萍 廣西報道）據介紹，因供港質量要求高於內地，為此必須有正向差價才能流通，而差價多少主要看香港的需求量和內地供港活豬場供應量。「具體差價因涉及企業機密無法詳細透露，不過上周（指4月12日—19日）我們供應的活豬在香港拍賣的價格高達每公斤70元（人民幣，下同），相當於欄邊價每公斤60多元，這幾天前價格稍微回落，但是平均欄邊價也可達每公斤48元，整個4月供港生豬的行情價格算是不錯的。」黃菲如是介紹

道，所謂欄邊價即扣除運輸成本、代理商費用等支出後，豬場回欄收益的價格。黃菲也直言因受非洲豬瘟的影響，香港豬肉市場份額有一部分被凍肉所佔，鮮活豬肉的需求也因此有所下降。「除了市場價格因素，供港活豬量還受海關審核以及香港的三代理行的配額影響，從3月中旬開始恢復供港至今，我們已經向香港供應了1,000多頭活豬，今後供應量是否會增加，主要還得看香港的市場價格、需求量以及三大行的配額安排。」

廣西：增7養殖場 緩港豬肉荒

在廣西，供港豬飼養場也已經有足夠的存欄。4月22日，兩輛載著280頭活豬的貨車從廣西農墾永新畜牧集團有限公司良圻原種豬場駛出，運往香港。剛剛安排完這一批的運輸，第二天的訂單又來了，來不及休息，良圻原種豬場銷售部部長劉欽華又開始忙著安排第二天120頭的「供港豬」訂單。「目前，我們養殖基地有10萬頭存欄活豬可挑選供港，供應量平穩，隨着全面復工復產，活豬供應量也會不斷增加。」劉欽華表示，目前養殖基地活豬正「全力保供港」，以緩解香港的「豬肉荒」。

一死累整車 助增即場檢

雖然廣西供港活豬供應量平穩，劉欽華

仍擔心受過於嚴格的過關檢疫政策影響，短時間內香港活豬供應量仍將持續緊張。劉欽華指出，此前運往香港的活豬中，其中一車在深圳清水河轉運中心有一隻豬頭死亡，但當場卻缺乏立即檢驗檢疫的措施，導致整車活豬無法供港，最後該車受到太大的影響。目前集團16個供港活豬註冊場滿員待轉，無疫情。預測5月至7月可出欄8萬頭，現在平均每周能有兩車活豬運往香港。」

「對業內來說，經過長途運輸出現急死亡一項確是很正常的現象，只要現場可以進行相關檢疫檢測，便知此批活豬是否符合供港標準。」提及那批緊急轉內銷的供港豬時，劉欽華仍不免惋惜。 ■香港文匯報記者 曾萍 廣西報道



新鮮豬肉價格近期出現大幅波動，每斤瘦肉零售價破百，令市民「捱貴豬肉」。香港文匯報記者 攝

豬場停產 限時殺豬

前年第三季內地未爆發非洲豬瘟前，供港活豬每日可達4,000隻，拍賣價平均每擔（100斤）平均約1,200元。翻查記錄，去年4月，每日平均仍有3,675隻供港，每擔1,238元。但自5月有供港活豬驗出豬瘟後，6月供港量即急跌一半至僅1,782隻，價格亦隨之急升一倍至每擔2,785元。

由於不少內地豬場受非洲豬瘟影響停產，豬隻供港量減少的情況一直未恢復。

他希望內地重新檢視檢疫力度，政府也可優化「日日清」措施，如將屠殺活豬時限由24小時放寬至36小時，紓緩豬肉供應緊張情況。

民建聯漁農界立法會議員何俊賢則認為，盡快屠宰牲畜是全球的趨勢，以減低病毒蔓延機會，香港難走回頭路，加上內地的非洲豬瘟疫情未完全受控，放寬「日日清」未必可行。

內銷更賺 供不應求

香港禽畜業聯會主席莊忠平指出，非洲豬瘟疫情除令供港活豬大減，同樣影響內地供應，內地民眾對新鮮肉也有一定需求，供應減少導致內地豬價上升。既然內地豬場銷賺取的金價錢，較輸港銷售更多，向本港供豬誘因自然減少，本港豬價因而上漲。

他指出表示，現時內地活豬佔本地市場逾八成，若能增加本地活豬供應，對平衡豬價有幫助，期望政府在此方面可向本地豬農提供更多支援。

何俊賢也指，內地豬價大升，內地豬場在商言商也會選擇內銷，建議政府三條路同步走增加供應，包括向內地要求有限度增加供港豬隻；發牌讓本地豬農飼養更多豬隻；以及開放其他地方活豬進口，如早前有進口商表明有意引進韓國活豬，惟食衛局因處理新冠病毒疫情，計劃未有進展，他促政府盡快處理。

不過，許偉堅認為引入海外活豬可行性不高，就算從較近的台灣運來也需時一天，從東南亞其他地方輸入更要4天至5天，難與只需4小時便到港的內地活豬競爭，運輸時間太長也會增加交叉感染風險。

供不應求 供不應求

香港中文大學商學院客座教授洗日明指出，內地活豬供港涉及多個不同環節，包括內地豬場、進口商、豬肉買手、零售店等，每個環節均涉及人力等成本及需有投資利潤，供應鏈愈長，售價會愈高，不少食品均有類似情況，但如供應渠道夠多便出現競爭，商品售價就有下調空間。

目前約有3個進口商擁有漁護署發出的許可證，購入內地豬隻供港。洗日明指出內地不多，也要付出成本及有可接受的利潤，故沒有太大誘因減價或大量增加活豬供應，豬肉售價會維持在一定水平，不會大減。

莊忠平亦說，豬肉要經零售渠道出售，其間要不少人手處理，香港店舖租金高企，僱員薪金也不低，這些成本也會反映在價格上。

食衛局：「日日清」獲國際專家認同

香港文匯報訊（記者 高俊威）就活豬供應量低和價格上升，食物及衛生局回覆香港文匯報查詢表示，特區政府對情況十分關注，一直有向內地反映本港業界及市民希望增加供應量，並積極與內地緊密溝通，但由於內地活豬生產和供應依然受非洲豬瘟疫情影響，內地內銷的活豬亦求過於供，故對供港造成影響。

有關內地供港活豬的檢疫問題，食衛局表示，國家海關總署及其他部委一直致力做好頭頭監控，在供港養殖場、運輸及中轉過程監察檢驗。香港方面，邊境管制站人

員會檢內地海關發出的衛生證明書，管制站及屠房檢驗人員主要透過觀察臨床病徵篩查非洲豬瘟，有需要時抽取樣本進行測試，這亦是國際認同和合適的做法，不影響供港活豬數量。

食衛局並指，因應去年5月本港先後兩次出現非洲豬瘟個案，政府在屠房推行「日日清」措施，是防制非洲豬瘟重要措施，也是內地維持

食衛局以去年9月本港屠房再有豬隻樣本驗出非洲豬瘟病毒為例，指出因有「日日清」措施，屠房運作未受影響，活豬屠宰也如常進行，減低事件對市民和持份者影響。政府會與業界和內地保持溝通，反映業界意見。

對於早前有業界建議從其他國家如韓國及馬來西亞進口活豬以增加供應，食衛局指政府樂意與業界和相關持份者探討建議可行性並作適當協調，但強調活食食用動物的進口涉及公共衛生及食物安全考慮，加上有其他鄰近國家亦受非洲豬瘟疫情影響，故必須極為小心考慮。

食衛局並指，因應去年5月本港先後兩次出現非洲豬瘟個案，政府在屠房推行「日日清」措施，是防制非洲豬瘟重要措施，也是內地維持

食衛局以去年9月本港屠房再有豬隻樣本驗出非洲豬瘟病毒為例，指出因有「日日清」措施，屠房運作未受影響，活豬屠宰也如常進行，減低事件對市民和持份者影響。政府會與業界和內地保持溝通，反映業界意見。

對於早前有業界建議從其他國家如韓國及馬來西亞進口活豬以增加供應，食衛局指政府樂意與業界和相關持份者探討建議可行性並作適當協調，但強調活食食用動物的進口涉及公共衛生及食物安全考慮，加上有其他鄰近國家亦受非洲豬瘟疫情影響，故必須極為小心考慮。

食衛局並指，因應去年5月本港先後兩次出現非洲豬瘟個案，政府在屠房推行「日日清」措施，是防制非洲豬瘟重要措施，也是內地維持

食衛局以去年9月本港屠房再有豬隻樣本驗出非洲豬瘟病毒為例，指出因有「日日清」措施，屠房運作未受影響，活豬屠宰也如常進行，減低事件對市民和持份者影響。政府會與業界和內地保持溝通，反映業界意見。

對於早前有業界建議從其他國家如韓國及馬來西亞進口活豬以增加供應，食衛局指政府樂意與業界和相關持份者探討建議可行性並作適當協調，但強調活食食用動物的進口涉及公共衛生及食物安全考慮，加上有其他鄰近國家亦受非洲豬瘟疫情影響，故必須極為小心考慮。

食衛局並指，因應去年5月本港先後兩次出現非洲豬瘟個案，政府在屠房推行「日日清」措施，是防制非洲豬瘟重要措施，也是內地維持

食衛局以去年9月本港屠房再有豬隻樣本驗出非洲豬瘟病毒為例，指出因有「日日清」措施，屠房運作未受影響，活豬屠宰也如常進行，減低事件對市民和持份者影響。政府會與業界和內地保持溝通，反映業界意見。

對於早前有業界建議從其他國家如韓國及馬來西亞進口活豬以增加供應，食衛局指政府樂意與業界和相關持份者探討建議可行性並作適當協調，但強調活食食用動物的進口涉及公共衛生及食物安全考慮，加上有其他鄰近國家亦受非洲豬瘟疫情影響，故必須極為小心考慮。

食衛局並指，因應去年5月本港先後兩次出現非洲豬瘟個案，政府在屠房推行「日日清」措施，是防制非洲豬瘟重要措施，也是內地維持

食衛局以去年9月本港屠房再有豬隻樣本驗出非洲豬瘟病毒為例，指出因有「日日清」措施，屠房運作未受影響，活豬屠宰也如常進行，減低事件對市民和持份者影響。政府會與業界和內地保持溝通，反映業界意見。



有售賣鮮牛肉的檔口夾排長龍，但旁邊的豬肉檔則無人光顧。香港文匯報記者 攝